

多重？习近平总书记强调，人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标；党的干部必须做人民公仆，忠诚于人民，以人民忧乐为忧乐，以人民甘苦为甘苦，全心全意为人民服务；一个党员，如果与群众的距离远了，就会与党拉开了距离，心中没有群众，就不配再做共产党员。对照这些要求，要认真检视自己有没有把群众放在心中最高位置，是捂着乌纱帽为己当官，还是拎着乌纱帽为民干事；有没有把自己当作劳动人民的普通一员，始终保持同人民群众的血肉联系；有没有把为民服务挂在心上、烙在行上，把好事办到群众的心坎里。

（三）对标“勤政务实”这个优良传统，问问自己有没有精神懈怠、是否得过且过？习近平总书记指出，历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者；全党同志要始终保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态，夙夜在公，勤勉工作，保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。对照这些要求，要认真检视自己有没有尸位素餐混日子、当一天和尚撞一天钟；有没有思想保守、思路封闭，身体进入了新时代，思想还停留在过去，只会用老经验做事；有没有积极主动、争创一流、随时在状态，还是被动应付多、主动作为少，不求过得硬只求过得去。

（四）对标“敢于担当”这个政治品格，问问自己有没有只想当官不想担责、能不能担得起责？习近平总书记指出，敢于担当是共产党人的政治品格，也是我们党对领导干部的一贯要求；担当是检验干部的“试金石”，不能只想当官不想干事，只想揽权不想担责，只想出彩不想出力，应该对“为官不为”感到羞耻。对照这些要求，要认真检视自己有没有不求有功、但求无过，不想担当作为的问题；有没有只要不出事，宁肯不干事，不敢担当作为的问题；有没有标准不高、作风不实，推诿扯皮、偷奸耍滑，不真担当作为的问题；有没有做到能力过硬、练就有几把“刷子”和“金刚钻”，是否存在本领恐慌、本领落后的问题。

（五）对标“清正廉洁”这个基本底线，问问自己有没有“公器”私用、是否严于律己手脚干净？习近平总书记指出，廉洁自律是共产党人为官从政的底线，一个人廉洁自律不过关，做人就没有骨气，为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得

人心；廉洁是官德的重要内容，讲官德必然要求讲廉洁，不廉洁就不可能有官德。对照这些要求，要认真检视自己有没有做到廉洁奉公、不欺暗室，慎独慎微慎言慎行，是一心为公、一心为民，还是徇私舞弊、以权谋私，既想当官又想发财；有没有违反中央八项规定及其实施细则精神，出差调研、八小时内外是不是都严格遵守了相关规定；有没有心存侥幸、用权任性，总想着脱离监督。

（六）对标“一靠自身努力二靠组织培养”这个成长路径，问问自己有没有坐等提拔、自我设计，有没有摆正个人与组织的关系？习近平总书记指出，成长为一个好干部，一靠自身努力，二靠组织培养；干部的党性修养、思想觉悟、道德水平不会随着党龄的增加而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提高，而需要终生努力；年轻干部不能搞自我设计，早熟的果子长不大，拔苗助长易夭折，干部多“墩墩苗”没有什么坏处。对照这些要求，要认真检视自己有没有摆正个人与组织、付出与收获的关系，是坦然面对个人进退得失，还是借着“近水楼台”坐等提拔；是靠实绩接受组织的挑选，还是沉迷于自我设计，抱大腿、接“天线”、走捷径，没被提拔认为是组织“亏欠”自己的，只有提拔自己才最应该；有没有丧失自我革命精神，做到见贤思齐、三省吾身。

二、关于新时代好干部的世界观十条

世界观是人们对于整个世界以及人与世界关系的总的看法和根本观点，指导和支配着理想信念、境界格局、道德操守和行为准则，具有“总开关”“总闸门”的作用。正确的世界观，决定着领导干部的人生态度和价值追求，构成了领导干部德才素质的基础和支撑。新时代新使命新要求，领导干部只有不断筑牢马克思主义世界观，才有可能始终沿着正确的方向前进，成长为一名好干部，不然就会从“胚子”上坏掉，走向党和人民的对立面。

（一）不忘初心，牢记使命。习近平总书记指出，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。一个人只有不忘初心，知道自己从哪里来、到哪里去，才不会迷茫失落，才会始终脚踏实地、行稳致远。一些领导干部精神空虚、胡作非为，脱离群众、高高在上，